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１．問題に答える時間は３０分です。

２．問題は １ ～ ４ まであります。

３．答はすべて、「解答用紙」に記入しなさい。

４．「解答用紙」は中にはさんであります。
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問題は次のページから始まります。
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１ 次のＡ～Ｆの文章は、日本にある各平野について説明しています。

これを読んで、あとの問いに答えなさい。

Ａ 上流部分は（ a ）と呼ばれている信濃川の下流域に広がっていま

す。もともと沼地が多かったが、戦後、大規模な排水や干拓が行われ、

湿田の乾田化が進みました。それにともなって米の生産量も増えて、日

本有数の穀倉地帯になりました。冬の積雪が多く、裏作がほとんど出来

ないので、米の単作地帯が広がっています。

Ｂ 日本最大の平野であり、多くの台地が広く分布します。河川と河川の

間には、赤土の火山灰土である（ あ ）に覆われています。この平野

を流れる①利根川の下流には、多くの湖 沼 があり、（ い ）地帯と呼
こ しよう

ばれています。かつては湿田が多かったが乾田化が進み、早場米の産地

として知られています。

Ｃ ②夏に（ イ ）から冬に（ ロ ）から吹く季節風が周辺の山脈で 遮
さえぎ

られるので、年間を通して降水量が少なくなります。そのため日照りの

被害が多く、かつては溜池を多く作っていました。平安時代、（ う ）
ためいけ

が整備した満濃池もこの一つです。現在は山脈を通した用水路を作り、
まんのういけ

徳島県を流れる（ b ）から水を引いています。

Ｄ 西部には、九州山地が広がっており、そこから流れる（ c ）など

の河川によって形成されました。沖合には、日本海流（黒潮）が流れる

ため、温暖で多雨な気候です。③冬でも暖かい気候を活かして夏野菜を

冬から夏にかけて出荷しています。

Ｅ 西部の低地では、三角州が発達しており、稲作が行われています。近

年、都市周辺では大都市向けに野菜・草花の栽培が行われています。ま

た、江戸時代に作られた④輪中という低湿地特有の集落が見られます。

東部から知多半島にかけては、（ d ）から取水する愛知用水を用いて

都市向けの野菜などを栽培しています。

Ｆ 明治時代の開拓使によって開発が進められましたが、この平野はもと

もと泥炭地と呼ばれる稲作に不向きな土地でした。そこで、この泥炭を
でいたん ち

取り除き、稲作に適した土に入れ替えました。このような土地の改良を

（ え ）といいます。現在では、⑤品種改良によって、米の生産量も

増え、農業の中心地になっています。
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問１ 各文中の（ a ）～（ d ）に当てはまる河川をそれぞれア～エ

から一つずつ選び、記号で答えなさい。

（ a ）ア．阿賀野川 イ．天竜川 ウ．千曲川 エ．那珂川

（ b ）ア．太田川 イ．四万十川 ウ．吉野川 エ．吉井川

（ c ）ア．遠賀川 イ．大淀川 ウ．球磨川 エ．筑後川

（ d ）ア．揖斐川 イ．富士川 ウ．長良川 エ．木曽川

問２ 各文中の（ あ ）～（ え ）に当てはまる語句を入れなさい。

問３ 次の表は、日本における河川の長さと流域面積の上位のものを示し

ています。下線部①に当てはまるものを次から一つ選び、記号で答え

なさい。

流域面積（㎢） 長さ（㎞）

ア 14330 268

イ 16840 322

ウ 11840 367

エ 10150 249

『日本のすがた2013』をもとに作成

問４ 下線部②について、（ イ ）（ ロ ）に当てはまる方角をそれ

ぞれ漢字二字で答えなさい。

問５ 下線部③について、次の問いに答えなさい。

（１）この栽培方法の特徴について述べた次の文に当てはまるものを一つ

選び、記号で答えなさい。

ビニルハウスを使用することによって、露地栽培に比べて生産費は

（ ハ ）くなるが、時期をずらして出荷することによって野菜の値

段を（ ニ ）くして売ることが出来る。

ア．ハ－高 ニ－高 イ．ハ－高 ニ－低

ウ．ハ－低 ニ－高 エ．ハ－低 ニ－低
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（２）この栽培方法で作られた作物は、どのような手段で主に輸送されて

いますか。次から一つ選び、記号で答えなさい。

ア．鉄道やフェリー イ．飛行機や保冷トラック

ウ．鉄道や飛行機 エ．保冷トラックやフェリー

問６ 下線部④について、この集落について述べた次の文の（ ホ ）に

当てはまる語句を答えなさい。

三つの川が合流し、河底が周辺の土地よりも高くなる（ ホ ）に

なることからたびたび洪水が起きたため、集落周辺に堤防が張り巡ら
めぐ

された。

問７ 下線部⑤について、この平野で1990年代から栽培されるようになっ

たブランド米に当てはまるものを次から一つ選び、記号で答えなさい。

ア．あきたこまち イ．きらら３９７

ウ．コシヒカリ エ．はえぬき
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問題は次のページへ続きます。
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２ 次の各文を読んで、あとの問いに答えなさい。

あ．この地にポルトガル人が漂着し、日本に鉄砲が伝来しました。

い．この地でこの時代最大集落の一つ、三内丸山遺跡が発掘されました。

う．この地では「 漢 委奴国王」と彫られた金印が見つかり、日本が中国
かんのわのなのこくおう

に使者を送っていたことがわかります。

え．鑑真がこの地に招かれ、唐招提寺が建立されました。

お．この地で、石田三成らを中心とする西軍と徳川家康が率いる東軍が激

突し、天下分け目の合戦が行われました。

か．この地に世界で初めて原子爆弾が投下され大きな被害がありました。

き．平氏は、この地を修復すると中国と盛んに貿易を行い富を得ました。

く．大和政権が全国に勢力を伸ばし、この地には最大の古墳があります。

け．伊藤博文は中国の代表とこの地で会見し、近代国家として初めての講

和条約を結びました。

こ．この地で起きた米の安売りを求めた騒動をきっかけに全国に暴動が広

がりました。

問１「あ～こ」の文章と同じ時代の史料文を「ア～コ」からすべて選び記

号で答えなさい。ただし当てはまるものがない場合は×と答えなさい。

ア．この世をば わが世とぞ思う 望月の欠けたることも なしと思えば

イ．ざんぎり頭をたたいてみれば、文明開化の音がする。

ウ．すそに取りついて泣く子どもを置いてきてしまった。その子の母もい

ないというのに。

エ．頼朝公があなたたちに与えた恩は山よりも高く、海よりも深いもので

す。その恩に報いようと思うものは、力を合わせて戦いましょう。

オ．…もとは男性の王であった。しかし戦いが続いたので相談して女性を

王にたてた。彼女はまじないをして人々を導く力を持っていた。

カ．帝国臣民である男子で25歳以上のものは選挙権をもつ。

キ．農民が武器を持つことを禁止する。農民が不要な道具をもっていると

一揆をくわだて大名によくないことをするようになる。

ク．日本は朝鮮独立を認める。台湾・千島列島・南樺太などを放棄する。

ケ．日本の義満が明の皇帝に手紙を 奉 ります。…古いしきたりに従って
たてまつ

使者を送り友好を通じて日本の産物を奉ります。

コ．私の家は大王を守る軍隊長を代々つとめ、私は雄略天皇に仕えた。
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問２ 「あ～こ」の文中のこの地を地図の①～⑭の府県から選び記号で答

えなさい。
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３ 次の年表をみて、下の問いに答えなさい。

1613 全国へキリスト教禁止令が出される

1616 外国船との貿易を長崎と平戸に限定

1624 スペイン船の来航禁止

1629 絵踏の開始

1635 日本人の海外渡航と帰国禁止

1637 島原の乱

1639 ポルトガル船の来航禁止

1641 平戸のオランダ商館を出島へ移設

問１ 鎖国の目的の一つはキリスト教禁止です。なぜ、幕府はキリスト教

を禁止したのか説明しなさい。

問２ 鎖国の目的をもう一つ、理由をあげて説明しなさい。
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問題は次のページへ続きます。
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４ 次の文章を読んで、あとの問いに答えなさい。

世界の多くの国々と同じように、日本も政治をすすめていくための様

々な決まりを定めています。その中で、もっとも大切で、他の決まりの

基礎となるものを憲法といいます。

日本では、（ ① ）年に大日本帝国憲法が（ ② ）されました。こ

の憲法は天皇が定めており、主権者は天皇でした。国民は天皇の（ ③ ）

であると定められ、ある程度の人権は認められていたものの、その人権

は（ ④ ）による制限を受けていました。天皇には大きな権力が認め

られ、立法機関である（ ⑤ ）の力は、行政機関である内閣よりも弱

いものでした。また、内閣は天皇を助けるための機関でした。司法機関

である裁判所も、天皇の名のもとに裁判を行っていました。

第二次世界大戦後、新たに定められた日本国憲法では、主権者は国民

と定められ、天皇は、日本国および日本国民統合の（ ⑥ ）と定めら

れました。国民に保障された基本的人権は、自由権・（ ⑦ ）・社会権、

及び基本的人権を守るための権利に分類され、侵すことのできない

（ ⑧ ）の権利であると定められています。

また、第二次世界大戦に対する深い反省から、一切の戦争を行わず、

一切の戦力を持たず、戦う権利を認めないという徹底した（ ⑨ ）の

立場が定められました。

国の権力は、国会・内閣・裁判所の三権に分けられています。このう

ち、国権の最高機関と定められているのは国会です。

国会は衆議院と（ ⑩ ）からなる二院制をとっています。内閣は、

国会に対して責任を負うという、（ ⑪ ）をとっています。裁判所には

「司法権の（ ⑫ ）」が認められ、国民の人権を守るという大切な役割

が与えられています。

問１ 文中の①～⑫の空らんに適切なことばまたは数字を入れなさい。

年号は西暦で答えなさい。

問２ 文中の下線部について、国会が国権の最高機関と定められている

のはなぜですか。理由を答えなさい。


